
Acta No. 19-2023.  En la Ciudad de Guatemala, en modalidad virtual a través del link
https://us02web.zoom.us/j/84740315292?pwd=WHRxQWw2Z3RRWVUvTFBjcTNkeU
9KZz09,  siendo  las  15:00  horas  del  06  de  julio  de  2023,  se  encuentran  reunidos  los
miembros  integrantes  de  este  cuerpo  colegiado:  Ingeniero  Agrónomo  Waldemar  Nufio
Reyes,  Decano;  Doctor  Marvin  Roberto  Salguero  Barahona,  Vocal  I;  Doctora  Gricelda
Lily Gutiérrez Álvarez, Vocal II, Ingeniero Agrónomo Jorge Mario Cabrera Madrid, Vocal
III,  Bachiller en Ciencias y Letras Sahara Yarith Méndez Anckermann, Vocal IV; Perito
en Administración Yonshual  Nehemías Xinico,  Vocal  V y  el  Ingeniero  Agrónomo Mario
Antonio Godínez López, Secretario Académico de este órgano colegiado, con el objeto de
celebrar sesión ordinaria convocada para tal efecto, dejando constancia de lo siguiente:

PRIMERO. Comprobación del quórum y apertura de sesión.

El Ingeniero Agrónomo Waldemar Nufio Reyes, Decano de la Facultad de Agronomía, en
la  calidad  con  la  que  actúa,  quien  preside  la  presente  sesión,  procede  a  comprobar  el
quórum de integración de Junta Directiva, con el propósito de calificar si ha lugar a la
celebración de la presente sesión y si, habiendo comprobado la asistencia de 06 de sus
integrantes, procede a declararla abierta y a dar inicio a la misma.  

SEGUNDO. Conocimiento y aprobación de agenda

El  Ingeniero  Agrónomo  Waldemar  Nufio  Reyes,  Decano  de  la  Facultad  de  Agronomía,
quien  preside  la  presente  sesión,  somete  a  consideración  de  Junta  Directiva,  para  su
aprobación la siguiente agenda:

3º. Ratificación de las Actas 17-2023 y 18-2023

4º. Audiencias

5º. Informes  

6º. Solicitudes  

7º. Cambios en Carga Académica correspondiente al Segundo Semestre de 2023

8º. Puntos varios
8.1. Evaluación Docente
8.2. Horario de clases del segundo semestre 2023.

9º. Cierre de la reunión

Los miembros de Junta Directiva, entraron a aprobar la presente agenda.

TERCERO: Ratificación de Acta 18-2023



El  señor  Decano  de  la  Facultad  de  Agronomía  somete  a  consideración  de  la  Junta
Directiva la ratificación de lo conocido, tratado, discutido y acordado, cuyo contenido se
asienta en el Acta 18-2023 de fecha 22 de junio de 2023.

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

Ratificar el contenido de lo asentado en el Acta 18-2023 de fecha 22 de junio de 2023.

CUARTO:  Audiencias

4.1 Audiencia  al  Ingeniero  Agrónomo  Juan  Luis  Pérez  Hernández,
Encargado  de  la  Finca  Sabana  Grande,  para  que  exponga  su  posición
sobre la queja presentada por los trabajadores de la finca. 16:00 horas

El señor Decano Ing. Agr. Waldemar Nufio da la cordial bienvenida a los presentes y al
profesional  invitado  a  la  audiencia,  indica  al  Secretario  Académico,  Ing.  Agr.  Mario
Antonio Godínez, que se sirva informar al Ing. Juan Luis Pérez Hernández el motivo de
la audiencia para la que fue citado el día de hoy.   El señor secretario Académico explica
el punto resolutivo correspondiente a Ing. Juan Luis Pérez Hernández, relacionado con
nota  recibida  en  Junta  Directiva  proveniente  de  los  trabajadores  de  campo  de  la
mencionada finca, de la cual da lectura detallada y da inicio la audiencia.

Inicia  su  intervención  el  Ing.  Agr.  Juan  Luis  Hernández,  manifestando  su  saludo  a  la
Junta  Directiva  y  expresando  lo  siguiente:  “…En  la  nota  que  ellos  enviaron,  hay  4
aspectos:  mal manejo de los cultivos por parte de mi persona.  En Finca Sabana Grande
por tener un suelo franco arenoso, si se aplica herbicida a toda el área agrícola, tiende a
que se erosione el suelo y se formen cárcavas.  En los 19 años que llevo en la finca solo
aplico lo necesario.  Al limón y el coco, plantas pequeñas de un año solo se aplica en el
plato, en el resto se queda sin aplicar.  Uno es la erosión, otro es que existe una tesis de
maestría de un docente de la facultad en el que el manifiesta que debajo del suelo de la
finca  hay  un  manto  freático  grande,  para  evitar  la  contaminación  tampoco  aplico
herbicida.  Lo que ellos han querido es aplicar ellos el herbicida, pero después resultan
las casas también con aplicación de herbicida, lo que indica que también lo utilizan para
casos  personales,  no  solo  dentro  de  la  finca  sino  fuera  de  la  finca.   Otro  aspecto  que
toma  en  cuenta  es  que  de  acuerdo  a  la  necesidad  mando  a  aplicar  agroinsumos,
tomando en cuenta el cultivo y la necesidad de este.  En el caso del limón y coco están
pequeños, en café cada año se hacen recepas, de acuerdo a la necesidad de la recepa se
va  viendo  la  necesidad.   Se  chapea,  pero  el  chapeo  no  es  alto  con  los  trabajadores
permanentes.   El  chapeo con los  eventuales es más bajo  por  lo  que tarda más tiempo
limpio  el  terreno.   Ellos  dicen  que  no  existe  planificación  por  parte  mía.   Al  señor
Coordinador  le  envío  cada  mes  una  programación,  después  de  cada  aprobación,  yo
platico  con  el  caporal  para  explicarle  los  trabajos  que  se  harán  por  determinada
cantidad  de  días.   Tengo  esa  comunicación  con  ambos  caporales  de  permanentes  y
eventuales.   El motivo de la carta de ellos es que ellos quieren darme de baja, ellos no
hacen caso de instrucciones y quieren hacer lo que ellos quieran, solo miren el caso de
la resolución del consejo superior universitario en el que instruye que nadie debe vivir
en la finca, ni pernoctar y ellos no hacen caso, aparte de que ellos viven con su familia
aparte viven allí otras familias parientas de estos rancheros. En el caso de los jubilados
que  han  fallecido  allí  vive  la  familia.   Otro  aspecto  de  la  nota  es  el  mal  uso  del
presupuesto de la finca.  Nosotros manejamos un presupuesto en la finca, de acuerdo a
la  aprobación  de  la  administración  central  siguiendo  requerimientos  administrativos.
Ellos dicen mal manejo de presupuesto, en la salida de material de la bodega encontré
yo tres  boletas,  una que está  firmada,  mes de marzo,  otra  de mayo y  otra  de junio  en
donde  en  cada  una  de  las  boletas  piden  materiales,  2  escobas  de  fibra,  2  escobas  de
plástico. En el centro recreativo no hay personal personalmente por eso ignoro porque 3
meses seguidos se quería sacar esos materiales, aparte de los cepillos de plástico.  ¿Será
que mal manejo es no darles lo que ellos piden cuando sabemos que lo que tienen aún
está en buenas condiciones?  Ellos dicen:  Mal estado de la finca Sabana Grande, a ver a
que  se  refieren  con  mal  estado  porque  se  le  da  mantenimiento  a  la  finca  conforme  la
necesidad, de acuerdo a cada cultivo.  En el caso de café se ha hecho recepas de 3 años



atrás para aca.  Otro factor que podemos ver no viene los montos,  ellos ya tienen una
edad avanzada, no quieren jubilarse.  El señor Caporal que está malo de la próstata que
anda con una bolsa sonda, y asi anda trabajando en el campo, el rendimiento allí no se
ve.  El señor ya se puede jubilar junto con otros 4 más.  El personal eventual es el que
saca el trabajo ellos siguen las normas del trabajo. En los cultivos la caña de azúcar se
eliminó,  por  varias  razones,  también  el  precio  era  desfavorable  para  la  finca,  se
instalaron  algunas  variedades  de  café  para  evaluar  rendimiento  en  esa  zona,  coco,
limón,  y  este  año  llegó  un  profesor  a  hacer  una  investigación  en  maíz  evaluando
diferentes dosis de nutrientes aplicados al cultivo.  Les invito a que visiten la finca para
que ustedes se den cuenta que lo que dicen estos señores es falso.  Les solicito que esto
es una mentira,  es una calumnia,  es injuria,  les solicito que ustedes verifiquen lo que
ellos  dicen  y  lo  que  yo  digo  y  se  formen  una  opinión,  porque  están  perjudicando  mi
honorabilidad de 19 años de trabajar en la finca, si  es necesario sanciones legales por
favor.”

Interviene Doctor Marvin Salguero Barahona, Vocal I de Junta Directiva para manifestar
lo siguiente:  “en el caso de la situación de los cultivos, ya Junta Directiva estuvo en la
finca y no podemos decir que es mentira lo que se manifiesta en la nota,  al verificar el
estado de las plantas de café,   el  desarrollo  que tiene el  limón,  al  final  quienes hemos
tenido la oportunidad de ver el desarrollo de la finca más de 15 años,  constatamos que
el  estado  de  la  finca  es  de  total  abandono.   No  es  una  falacia  porque  estuvimos  en  la
finca,  mostramos  las  fotos  en  la  reunión  anterior  que  ellos  envían  donde  los  pantes
están  llenos  de  maleza,  donde el  cultivo  casi  ni  se  ve.   Esta  audiencia  no  es  sobre  un
rumor, si tuviéramos la oportunidad de ir incluso mañana no vemos que haya cambiado
la cosa por las fotos que se tuvo acceso.  Hemos notado en el transcurso del tiempo en
asuntos  de  la  finca,  que  informes  han  sido  deficientes,  abril  y  mayo  llegaron  en  la
reunión anterior, la resolución anterior manifiesta que esos informes se deben mejorar,
informes  que  le  han  enviado  al  señor  decano,  de  hecho  viene  un  informe  hoy  a  la
reunión, informe del mes de junio, porque está en el acta lo tengo a la mano.  Voy a leer
rápidamente.   Dice  básicamente  aplicación  de fungicida,  herbicida,  en  ninguna de las
actividades  que  está  allí  no  habla  de  implementación  de  especies  de  bambú,  como
entregan un informe que no tiene porcentaje  de avance,  luego el  tema de la  tilapia  en
muestreo monitoreo, donde se manifesta ejecución el cero por ciento. En ninguna de las
actividades  de  junio  se  reporta  que  se  ha  realizado  aplicación  de  herbicida,  ahora  yo
pregunto, ¿aplicó en algún pante herbicida en el mes de junio?”   
A ello responde el Ing. Juan Luis Pérez que si se aplicó en el limón en forma de plateo.
Interviene  Doctor  Marvin  salguero  para  afirmar:   entonces  porque  no  lo  reportó  en  el
informe.
Responde Ing. Juan Luis Pérez:  se me pasó por alto informarlo.
Interviene  Doctor  Marvin  Salguero  para  manifestar:    He  ahí  la  calidad  del  trabajo
realizado,  no es capaz de colocar una actividad que está realizada.   Digame usted que
cantidades aplicó?,  ud es el encargado de la finca y ud autoriza la salida.”
A lo que responde el Ing. Juan Luis Pérez:  se aplicaron 4 galones de Basta, a dosis de
1/8  por  bomba.   Este  herbicida  es  para  hoja  ancha  y  para  hoja  angosta.   Se  aplicó
también un pre emergente.”
Pregunta Doctor Marvin Salguero: ¿en qué fecha aplicó el Basta?
Responde Ing. Juan Luis Pérez:  El Basta se aplicó hace dos semanas.  Aparte de eso los
restos  de  ese  chapeo  se  deja  acolchado  en  una  parte  del  cultivo  para  evaluar  cómo
funciona para aprovechar los restos de la maleza en el caso del limón.  
Pregunta Doctor Marvin Salguero: ¿Tiene usted el dato de cuanto de herbicida utiliza en
el año en la finca?
Responde Ing. Juan Luis Pérez: Yo casi no aplico casi herbicidas, por lo que le menciono
del  manto  freático  aparte  de  que  hay  ríos  al  lado  de  los  cultivos,  en  este  caso  puede
afectarse la calidad del agua. 
Pregunta Doctor Marvin Salguero:  O sea que usted no aplica herbicida. ¿Cuánto aplica
una idea de ello?  ¿Cuánto es poco?

Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez: En el caso del café aplico 1 litro y medio de glifosato
mezclado  con  una  copa  Bayer  de  corrector  de  ph  del  agua  y  dos  copas  de  adherente.
Una vez al año.
Continúa Doctor Marvin Salguero Preguntando:  Yo tengo aquí una compra de un tonel
de 200 litros de glifosato, y un tonel de 2.4,  lámina, y 50 sobres de atrazina,  compra
que tiene un costo junto con otros insumos por un monto de Q21,000. Y si no lo aplica
porque lo compra.
JLP:  aclaro que eso no lo compré yo.  Atrás de la factura ustedes pueden ver que quien
compra es el coordinador de Fincas.
Nuevamente cuestiona Doctor Marvin Salguero:  Usted está diciendo que el Coordinador
compra insumos que no se usan o no son necesarios en la finca y que no se utilizan en
la finca.
Responde Ing. Juan Luis Pérez:  se usa muy poco, como le digo yo casi no compro.



Pregunta  Doctor  Marvin  Salguero:   Quién  hizo  el  requerimiento  para  dos  toneles  de
herbicida:
hay otra compra de paraquat alemán, muralla por Q9,000.00 tampoco lo compro ud? 
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  Asi es.
Interviene  nuevamente  Doctor  Marvin  Salguero:  Luego  hay  otro  tonel  de  compra  de
Revolver.  Llevamos 3 toneles.  ¿Tampoco lo compró ud? 
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  muy poco se ha usado y no lo compre yo.
Interviene Doctor Marvin Salguero:  luego hay 2 canecas de 18 libros de paquad, dice,
hay  un  requerimiento  de  solicitud  de  almacén  Rafael  Hernández,  saca  4  libros  de
atrazina, basta que ud menciona que aplicó en el limón el 23 de junio 2023.  Luego hay
otra de 2 litros de atrazina y otra de Basta, me llama la atención en el requerimiento 111
-2023 nombre del trabajador Jose Lino Orellana, nombre del trabajador que recibe Jose
Lino Orellana,  eso es anómalo porque el  coordinador aparece,  aparece ud y luego una
firma  de  alguien  que  no  se  conoce  quien  es,  por  el  tipo  de  caligrafía  es  alguien  con
escolaridad,  sacan  18  litros  de  paraquat  alemán  y  18  litros  de  2,4  D  amina.   ¿Podría
decirme para que se usó todo eso?
Responde  Ing.  Agr.  Juan  Luis  Pérez:  Usted  puede  ver  en  la  boleta  que  aparece  para
apoyo de Bulbuxya.
Pregunta Doctor Marvin Salguero: ¿esos traslados tienen acuerdo de decanatura?
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  Auditoría y contraloría no ha hecho reparos.
Interviene Doctor Marvin Salguero:  El auditor menciona que para hacer esos traslados
debe haber acuerdo de Decano.
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  lo ignoraba.
Continúa  preguntando  Doctor  Marvin  Salguero:  De  acuerdo  que  usted  no  conoce  el
procedimiento  para  traslado  de  insumos  a  que  lo  hagan,  porque  el  encargado  de
almacén menciona que no tiene reglamento para ello. Aquí lo del uso del presupuesto,
porque es responsabilidad de ustedes el manejo del presupuesto también.   ¿Está dentro
de sus atribuciones gestionar  la  cotización de cada uno de los productos si  o  no?   El
auditor menciona que en cada solicitud debe haber autorización del decano cuando se
hagan esos traslados. No entraré más en detalle en esto, pero en la responsabilidad de
cada  uno.   ¿Está  dentro  de  sus  atribuciones  solicitar  y  gestionar  la  cotización  de
productos sí o no?

Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  si
Pregunta Doctor Marvin Salguero: ¿porque no lo hace?
Responde Ing.  Agr.  Juan Luis  Pérez:   Como le digo,  no solicito  esa cantidad.   Yo no le
puedo decir al jefe no compre las cosas. 
Interviene Doctor Marvin Salguero: “O sea que el Ing. José Lino ha comprado insumos
que no se necesitan en la finca.”

Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez: Si, pero no en cantidades grandes.
Continúa  preguntando  Doctor  Marvin  Salguero:  Usted  no  solicitó,  ¿fue  una  solicitud
que el coordinador se sacó de la manga, ud le dijo algo a el en ese momento?
Responde Ing. Juan Luis Pérez: la atribución de comprar es mía.
Continúa manifestando Doctor Marvin Salguero:   el coordinador compra entonces bajo
su discreción. En cuanto a la programación hay actividades que no coinciden y ahí entra
en  apoyo  toda  la  parte  de  las  compras.   ¿El  año  pasado  se  compraron  20  bombas  de
mochila cuantas se han usado? 
Respuesta del  Ingeniero Juan Luis Pérez:   las compras de bombas también las hizo el
coordinador de fincas, de las bombas solo se han usado 2.  En las facturas no aparece
mi firma.
Pregunta  nuevamente  Doctor  Marvin  Salguero:  ¿En  ningún  documento  de  la  compra
aparece su firma?
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez_ asi es.
Interviene Doctor  Marvin  Salguero para comentar  lo  siguiente:   Él  puede cotizar  como
apoyo a su persona, por la atribución, o la atribución la tiene él?.
Respuesta de Ing. Agr. Juan Luis Pérez:  la tenía.
Interviene Doctor Marvin Salguero: o sea que la compra bajo su discreción y no se sabe
para qué.  Este año usted asumirá sus atribuciones, en años anteriores no las asumía.
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez: no es que no las asuma, es que no puedo decirle a
él que no compre.
Continúa  preguntando  Doctor  Marvin  Salguero:  ¿en  ningún  documento  de  la  compra
aparece su firma?
Responde Ing. Agr. Juan Luis Pérez: no, en ninguno, si yo la compro si, si la compra otra
persona no.
Interviene  Vocal  V,  estudiante  Yonshual  Xinico  para  manifestar  lo  siguiente:  “Tengo
varias  cuestiones  que  me  preocupan,  se  ha  evidenciado  la  calidad  de  informes
presentados  y  coincide  con  el  estado  de  las  fincas.   Cuando  tuvimos  la  visita
manifestaron los trabajadores que no tenían la figura de liderazgo que les diga cada día
que hacer,  si bien es cierto hay un caporal que tiene conocimiento,  pero ud como jefe



superior de ellos tampoco se ha acercado a darles indicaciones día tras día,  uno de los
problemas  que  manifestaban,   sentían  en  lo  que  manifestaron  que  se  hace  muy
repetitivo,   se  hace  el  control  de  malezas  muy  repetitivo  y  que  no  se  avanza  con  las
actividades.  Esto manifestando que no se tenía una planificación de forma efectiva.  No
solo lo menciono por lo que ellos manifestaron en su momento sino porque hicimos el
recorrido en la finca.  La finca prácticamente se ve que no tiene una planificación y un
liderazgo  que  hagan  las  actividades  que  se  deben  hacer  y  si  me  preocupa  y  lo  que
menciona  el  doctor,  que  no  tiene  ningún  sentido  que  se  compren  insumos  que
finalmente  no  se  utilizan.   Usted  menciona  que  no  utiliza  los  herbicidas  por  la
contaminación, pero hay que evaluar la calidad del trabajo y poder comparar.  Alguna
otra  metodología  no  se  presenta  tampoco.   Me  preocupa  que  se  esté  comprando  un
montón  de  producto  que  no  se  utiliza,  para  que  lo  compraron,  las  mochilas  si  no  se
tienen en uso.  Ahí hay una evidencia de mala coordinación entre usted y el Ing. Lino,
porque no se tiene la comunicación.   Es erróneo que vengan a junta directiva a echarla
la  culpa  a  alguien  más  cuando  la  responsabilidad  es  compartida.  Lamento  que  se
evidencie  esto  asi  como  se  evidenció  la  visita,  que  se  estén  tirando  la  chibolita  entre
ambos.   Son actividades que hay que hacer en coordinación.  Lamento mucho el trabajo
que se está haciendo.Evidencia un mal uso de los recursos de la universidad.   No se si
usted ha planificado como socializar  de mejor  forma con los trabajadores.   Es un reto
ante el que nos enfrentamos diariamente.   Quisiera ver que otras propuestas tiene para
corregir  los informes, para seguir  los procesos administrativos,  para hacer cálculos de
compras, quisiera ver cómo es la planificación y como se evidenciará”.

Al  cuestionamiento  del  señor  Vocal  V,  responde  Ing.  Agr.  Juan  Luis  Pérez:   La
coordinación falla porque los trabajadores de la finca se creen dueños de la finca, y en la
visita ustedes no fueron a ver el trabajo que hacen los trabajadores temporales.  A veces
ustedes ven lo que no se ha trabajado, pero lo que hacen los trabajadores es eso, poner
en mal, yo he cometido error en los informes, pero a partir de ahora lo corregiré.
Interviene  Vocal  V  Yonshual  Xinico  para  preguntar:  ¿ud  le  dijo  al  Ing.  Lino  cuánta
cantidad necesitaba de los insumos?
Responde Ing. Juan Luis Pérez: no, yo no le dije cuánto, cuando vi ya estaba el insumo
allá.
Continúa  manifestando  Vocal  V  Yonshual  Xinico  :    por  lo  que  se  escucha,   hay  dos
versiones,  escucharemos la versión de  él,  para cotejar y ver inclusive la versión de los
trabajadores.

Al  no haber más intervenciones se da por parte del  señor Decano, Ing. Agr.  Waldemar
Nufio,  por terminada la audiencia.

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:

a) En función de lo reiterativo de las deficiencias manifestadas y comprobadas en la
audiencia, se formula llamado de atención por escrito al Ing. Agr. Juan Luis Pérez
Hernández, Encargado de Finca II de la Finca Sabana Grande.

b) Reiterar  al  Ing.  Agr.  Juan  Luis  Pérez  la  necesidad  de  que  cumpla  con  sus
atribuciones.  

c) Notificar  la  presente  resolución  a  Ing.  Agr.  Juan  Luis  Pérez  Hernández,  Al
Coordinador  de  Fincas  Ing.  José  Lino  Orellana,  al  señor  Decano  Ing.  Agr.
Waldemar Nufio, a la Dirección de Recursos Humanos de la Universidad.

d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

4.2 Audiencia  al  Ingeniero  Agrónomo  José  Lino  Orellana,  Encargado  de
Fincas  de  la  Facultad  de  Agronomía,  para  que  informe  sobre  el  caso
presentado  por  los  trabajadores  de  la  Finca  Sabana  Grande  y  el
desempeño laboral del Encargado de Finca, Ing. Agr. Juan Luis Pérez.
17:00 horas 



Interviene  el  señor  Decano  para  dar  la  Bienvenida  a  Ing.  Agr.  José  Lino  Orellana.
Posteriormente el señor Secretario Académico explica al Ing. Orellana las razones de la
audiencia  que  tienen  relación  con  el  seguimiento  a  la  carta  que  han  enviado  los
trabajadores de la finca presentando una serie de denuncias acerca del estado y manejo
de la finca.  Dicha carta se dio a conocer en sesión anterior, cuyo contenido y resolución
fue  entregada  a  Ing.  Orellana.   En  dicho  documento  se  le  pide  informe  sobre  la
mencionada carta y la situación expresada por los trabajadores.
  
El Ing. Agr. José Lino Orellana interviene para saludar a la Junta Directiva y manifestar
lo siguiente:  No está de más decir  que los trabajadores de Sabana Grande, desde que
los conozco en 2020, siempre han tenido desavenencias con el  Encargado de la Finca,
Ing.  Pérez.   A  mi  arribo  a  la  coordinación  traté  de  que  esos  dos  grupos,  sectores,
misceláneos,  mozos  y  encargado  de  la  finca  arreglen  sus  diferencias,  pero,  ambos
grupos se mantienen a la defensiva, hasta llegando a tener situaciones verbales hacia el
ing.  Encargado de la finca.  No han llegado a los guantes, pero, uno de los trabajadores
mencionó  que  si  tocaba  tocaba,  he  tratado  de  mediar  entre  ellos.   En  el  caso  de  los
señores  trabajadores  según  la  nota,  ellos  quieren  lo  mejor  para  la  finca,  pero  lo  que
puedo visualizar.   Con el  Ing.  Juan Luis el  tema es que tienen rencillas que vienen de
hace años,  y que por eso hacen la nota para perjudicarlo.  En el caso de los herbicidas,
he tenido reuniones frecuentes con los trabajadores con el señor Bernabé, solicitándole
lo mismo a todos.  Hemos quedado en que, si se va a hacer, se cae el evento a veces por
problemas de índole personal entre ellos.  A pesar de lo que manifiestan los trabajadores
en  su  nota,  que  la  finca  no  ha  avanzado,  yo  pienso  lo  contrario,  si  hemos  avanzado
considerablemente.   Cuando  Junta  Directiva  nos  visitó  hizo  recomendaciones,  las
cuales hemos venido implementando, pero siempre existe esa desavenencia entre el Ing.
Juan Luis y los mozos, un 70 u 80% de los mozos.  Hemos tratado de paliar la situación
contratando  trabajadores  en  el  renglón  035  que  marcan  la  diferencia  en  cuanto  a
rendimiento.  Lo que hace u n trabajador temporal en un día lo hacen tres trabajadores
misceláneos.  La finca es grande, no se dan abasto los misceláneos, aparte del promedio
de edad que tienen ellos.  Como lo expuse en un informe que presenté, el promedio de
edad es de 60 años.  Algunos trabajan con deficiencias físicas, malas las articulaciones,
malo de las piernas.  Se necesitan ir  al Igss muchas veces, por eso los trabajos se van
quedando, salen de vacaciones y salen dos o tres juntos y se queda un 60% del grupo y
nosotros  tenemos que seguir  paleando la  situación.   En cuanto  a  las  sugerencias  que
ellos  dicen  que  no  son  tomados  en  cuenta.   Ellos  son  tomados  en  cuenta  si  las
situaciones  son  de  beneficio  para  la  finca.    Algunos  dirán  que  hay  que  presionar  de
alguna  manera  a  Juan  Luis.   El  lleva  17  años  allí,  los  coordinadores  se  van  y  todo  el
mundo  sigue.  Yo  he  tratado  de  reunirme  con  él,  decirle,  tratar  la  manera  que  limen
asperezas entre mozos y él,  porque al  final  el  trasfondo yo lo he tratado sinnúmero de
veces y reuniones, pero al final,  un grupo no confía en el encargado y el encargado no
confía  en todo el  grupo.  Créame que a mi  percepción la  finca ha cambiado bastante y
cambiado  para  bien.   En  temas  de  presupuesto  cuesta  menearlo.   Al  inicio  de  mis
funciones,  yo  desconocía  las  atribuciones  de  quien  tenía  que  menear  o  no  el
presupuesto.  Cuando yo llegué estaba don Russbel Fuentes, se me informó por parte de
Ing. Pérez que quien era el encargado de todo el presupuesto era el señor Fuentes.   Pero
yo le informé que le correspondía a él.    Se criticó por parte de Junta Directiva la baja
ejecución presupuestaria en 2021, me di a la tarea yo de ver como resolvíamos esa baja
ejecución, pero como con él si no se le agarra la mano, no firma.  El respondía a todo,
“eso no lo hago yo”, la baja ejecución de 2021 que ustedes tienen razón, me di a la tarea
de  comprar  insumos  para  los  cultivos  nuevos  que  se  iban  a  implementar  porque  en
bodega no hay  nada.    Me di  a  la  tarea  de  comprar  algunos insumos agrícolas,  de  los
cuales considero que desde que entró la licenciada Salguero se está registrando mejor
en los sistemas contables cuales han sido las compras que yo he realizado en beneficio
de  la  finca  y  para  menear  el  presupuesto  porque  de  alguna  manera  teníamos  que
menearlo.  Porque el encargado no quería comprar nada porque estaba acostumbrado a
no  comprar  nada.   Le  mandé  2,3,4  notas,  para  ello,  pero  ni  aún  así.   Me  vi  en  la
necesidad de enviarle notas el año pasado, le envié otra nota donde se hiciera a un ladito
e íbamos nuevamente a hacer compras, pues Junta Directiva nos llamaría la atención
por  la  baja  ejecución  presupuestal.    Él  ha  estado  renuente  a  hacerlo.   Me  ha  llevado
cotizaciones  de  las  agro  veterinarias,  para  comprar  insumos,  se  ha  enviado  a  la
licenciada  Salguero,  pero  a  veces  se  han  tenido  que  rechazar  porque  es  el  mismo
proveedor  y  puede  ser  problema  de  contraloría  el  comprar  por  pocos.     Ya  le  mandé
notas  que  la  ejecución  presupuestaria  sigue  baja.   Pero  ya  estoy  a  las  puertas  de
enviarle  otra  nota,  apartándolo  otra  vez  de  las  compras,  porque  incluso  la  señora
tesorera me ha impreso varias veces el presupuesto, y vamos mal.  Francisco Esquequé,
decía que a él  hay que agarrarle la mano para que firme.  Yo he tratado la manera de
echarme al hombro el presupuesto, el año pasado yo lo hice, e inició el año pasado él a
hacer  algunas  cosas,  pero  le  decía  que  son  sus  funciones,  de  lo  cual  tengo  notas  de
constancia  de  hacérselo  saber.   Los  insumos  que  se  necesitan  ahí  están,  algunos
implementos,  algunas  maquinarias  se  han  estado  reparando,  lo  único  es  que  ellos



quieren, los trabajadores solo fumigar, pero eso tampoco es así, lo hemos platicado con
el  Encargado  de  la  Finca.   Él  me  decía  que  yo  fumigo  2  veces  al  año,  o  antes  de  la
cosecha de café.   El día de ayer le dije que había que empezar a fumigar.   Hablé con don
Bernabé  para  preguntar  qué  áreas  serias  de  fumigar  prioritariamente  y  se  mandó  a
fumigar.  Pero manifiesta el señor Encargado de la finca que esa fumigación se haría con
los trabajadores temporales.  Tratamos ahora de tener de la mejor manera la finca, se ha
estado  haciendo  todo  lo  necesario  para  mantenerla  en  óptimas  condiciones.   Ahora
pues, ya está de acuerdo Ing. Juan Luis a fumigar, pero lo quiere hacer con trabajadores
eventuales  lo  cual  me  parece  bien,  por  otro  lado,  tenemos  los  insumos  y  tenemos  los
implementos  para  poder  hacerlo,  pues  muchos  implementos  estaban  deteriorados,
funcionaban mal.  Ahora se han adquirido y reparado algunos implementos para que el
trabajo de los muchachos sea eficiente.  Que tengan los elementos necesarios.
Los trabajadores siempre dicen estar  deseosos de sacar  adelante  los  cultivos,  todos lo
estamos, el problema que estamos, peleando con el encargado, yo tengo buena relación
con los trabajadores, es la percepción que yo tengo, pero, ellos están tan desconfiados de
las personas que no se sabe.  La comunión entre Juan Luis y ellos el problema es, no sé
de  dónde  viene.   Yo  propicié  una  reunión  para  que  ellos  llegaran  a  acuerdos,  y  los
trabajadores no llegaron.  No ayudaba mucho que llegaba con los trabajadores el señor
del sindicato que trataba al Encargado de Finca como su hijo.  En síntesis, señores, la
Junta  Directiva  le  consta  que  la  finca  ha  cambiado,  hemos  reparado  maquinaria  que
estaba descompuesta de hace 10 años.  No tenían agua, arreglamos el agua, no se puede
decir que no hay avances.  Ellos dijeron a contraloría que la finca estaba en el abandono,
hay contradicciones entre lo que ellos dicen.  Esta notita, creo que la finca ha avanzado
un  100% y  aparte  de  eso  apoyamos  la  Finca  Bulbuxyá.   Teníamos  un  carretón  tirado
para sacar café del campo, estaba partido en dos, me di a la tarea de reconstruirlo, no
teníamos  madera,  pero  Finca  Bulbuxyá  nos  apoyó.   Hicimos  el  carretón  y  está
funcionando.   Sabana  Grande  ayuda  también  a  Bulbuxyá,  ya  que  dicha  finca  tiene
presupuesto limitado para que ambas fincas caminen adecuadamente.  En cuanto a la
notita es lo que podría decir, la finca está bien, va caminando va para adelante, tiene sus
deficiencias  en  varios  aspectos.   El  centro  acuícola  son  otros  cinco  pesos,  pero  ahora
estamos abordando lo de la notita.  Esa sería mi intervención.

Pregunta  Doctor  Marvin  Salguero:  Voy  a  iniciar  por  algo  en  primera  instancia
agradeciendo  que  usted  esté  aquí,  ya  tuvimos  la  audiencia  con  Ing.  Juan  Luis.   Hay
muchas cosas que clarificar.  En nuestras manos tenemos el informe que usted envía al
señor  decano.   Es  un  informe  que  usted  conoce  porque  usted  se  lo  dirige  al  señor
Decano.  Me voy a auxiliar de eso porque está en la minuta.  Hay una programación que
se  recibe  de  forma  normal.   En  la  audiencia  anterior  se  evidenció  que  no  existía  esa
programación.  Hay informes que periódicamente el  Ing. Juan Luis le entrega a usted.
Los de abril y mayo no los entregó hasta el mes anterior.  El de junio lo entrega y usted
lo  avala.   Usted  está  de  acuerdo con lo  que ahí  dice  en  ese informe,  con el  contenido,
¿con el formato?

Responde Ing. Agr. José Lino Orellana:  Yo reviso antes de firmar los informes del Ing.
Juan Luis trato de cerciorarme de que las cosas se hayan hecho o se siguen realizando.
Él me ha manifestado que le cuesta redactar.  Le cuesta redactar no aprendió a redactar
a  pesar  que  es  maestro.   En  cuanto  a  las  actividades  él  ha  mandado  a  hacer  limpias
periódicas o habría que desglosar más las actividades, incluso como le he hecho yo ver,
desglosar más las actividades que menciona él en el informe.  

Continúa preguntando Doctor Marvin Salguero:  Y no sería mejor que usted le devolviera
el  informe al  Ing.  Pérez,  porque el  informe tiene esas deficiencias.   No será su función
explicarle, delegarle y exigirle que entregue un mejor producto.

Responde  Ing.  Agr.  José  Lino  Orellana:   Eso  lo  he  venido  haciendo  desde  que  soy
coordinador.   Le  he  dado  un  formato  inclusive  que  utilizamos  con  el  Ing.  Siquinajay,
incluso se le ha dado y explicado manifestándole que así se le facilitan las cosas.  El este
informe no lo hacía incluso así.  Usted tiene razón, vamos a tomar en cuenta que es así,
que tiene que mejorar el informe, se lo he venido diciendo en repetidas ocasiones, a mí
me gustaría que esté aquí presente.  

Continúa interviniendo Doctor Marvin Salguero:  lo que evidencia aquí, es que lo que se
refleja aquí, lo que evidencia esto es que a usted se le fue de las manos el control sobre el
Encargado de Finca, no poder exigirle que cumpla sus funciones, eso también implica
que usted no cumple sus funciones.  Su obligación es exigir al encargado de finca que el
trabajo  esté  bien  hecho  en  función  de  lo  que  él  tiene  como atribuciones.   Usted  no  le
puede dar por bueno un trabajo justificando que él no tiene las capacidades.  Él incluso
tiene  maestría,  maestro  en  ciencias.   Usted  debe  exigirle  y  llamarle  la  atención  por  el
trabajo mal hecho.  Voy a referirme al informe para darle algunas evidencias.  Usted al



firmar el informe da fe de las actividades que ahí están, son las que se hicieron.

Responde Ing. Agr.  Jose Lino Orellana:   Mire pues, las actividades que se hicieron en
ese mes, actividades con los mozos, si, con los mozos sí.  

Interviene  Doctor  Marvin  Salguero:   si  usted  lee  las  actividades  en  los  frutales,  en
ningún momento habla de aplicación de herbicidas.

Responde Ing.  Agr.  José Lino Orellana:  como este informe es de junio,  las malezas se
encuentran de un tamaño como a la cintura, cada plántula que estaba con su respectivo
plato,  pero  las  calles  y  avenidas estaban del  mismo cultivo  estaban de a  metro,  había
que mandarlas a limpiar, chapear, para luego aplicar. 

Pregunta Doctor Marvin Salguero:  o sea que en junio no se hicieron aplicaciones.

Responde Ing. Agr. José Lino Orellana:  se hicieron aplicaciones en el plato.  
Pregunta Doctor Marvin Salguero: ¿eso donde está reflejado en el informe?
Responde José Lino Orellana:  ahí está Doctor.  Eso es una llamada de atención Doctor,
porque  eso  está  reportado  como  chapeado,  pero  se  ha  echado  quemante  y  pre
emergente.  
Continúa preguntando Doctor Marvin Salguero:  si en lugar de ir este mes, y un par de
meses, el almacén me reporta el día 23 saca atrazina, basta, ¿dónde está el respaldo de
sus actividades en el informe? 
Responde  Ing.  José  Lino  Orellana:   tiene  que  ser  congruente,  que  lo  que  se  saca
aplicarlo.  Le voy a pedir un informe al bodeguero, a Juan Luis también en donde se diga
a  donde  se  usa  también  para  tenerlo  así.   Porque  si  sacamos la  atrazina  para  platear
todos los frutales.
Interviene Doctor  Marvin  Salguero para  ampliar  sobre el  tema:   vea las  implicaciones.
Eso tiene que ver con sus funciones.  No tiene que venir a junta directiva usted a recibir
estos  lineamientos,  son  lineamientos  básicos  que  usted  tiene  que  aplicarlos  porque
usted  no  es  capaz  de  cubrirle  las  espaldas  al  decano  y  a  la  junta  directiva  porque  no
tiene  control,  y  el  que  es  el  encargado  tampoco  lo  tiene.   Nosotros  estuvimos  en  una
reunión  con  los  trabajadores,  y  como  usted  indica  que  se  le  dan  instrucciones  al
encargado.  El ing. Juan Luis dicen los trabajadores, hay actividades que se coordinan
con el  señor  Bernabé.   Pero  al  preguntar  a  Bernabé,  el  manifiesta  que no  se  coordina
nada.   Entonces cuando usted tiene una programación es necesaria porque manifiesta
el señor Bernabé, dice que a veces ellos “no saben lo que tienen que hacer, o no hallan
que hacer porque no reciben directrices”.  El reconoce que con usted si se reúne.  Pero
no corresponden a usted porque a quien le da usted directrices es al Encargado de finca.
Si se sabe que las personas son de avanzada edad porque lo son, son trabajadores, han
dejado muchos años de su vida en la institución, nosotros no lo hacemos ya, pero ellos
tienen  la  experiencia,  tienen  años  de  conocer  la  finca  y  necesitan  a  veces  de  las
facilidades tecnológicas para hacer el trabajo si hablamos de la aplicación del herbicida,
pero ustedes nos han manifestado que ese trabajo se hará con los temporales.   Esto lo
que  evidencia  de  parte  suya,  es  que  hay  un  mal  manejo  del  personal.  No  hay  una
chapeadora, no se les da acceso a las fumigadoras para aplicar el herbicida y a ellos se
les  castiga  y  usted  permite  que  el  castigo  llegue  porque  permite  que  la  actividad  de
limpia se haga en condiciones más difíciles para ellos  Cuando usted dice que Ing. Juan
Luis   ha  estado  allí  durante  17  años,   el  problema  es  que  el  ingeniero  ha  tenido
coordinadores  altamente  permisivos,  que  no  ponen  alto  a  su  forma de  actuar,   lo  que
pregunto es cuantas veces se le ha llamado la atención por escrito al ing. Juan Luis.
Responde  Ing.  Jose  Lino  Orellana:  Fíjese  Doctor  que  yo  le  he  hecho  las  llamadas  de
atención  al  ingeniero  Juan Luis,  pero  de forma verbal.   Tengo entendido que luego de
varias llamadas de atención verbal se puede levantar una por escrito.  ¿O pregunto, de
una vez puede ir al hueso Doctor? 
Aclara Doctor Marvin Salguero:  eso manifiesta un nivel total de desconocimiento de las
normas administrativas y laborales.

Responde Ing. José Lino Orellana: Pues para eso estamos acá para aprender Doctor.

Interviene Doctor  Marvin  Salguero:   usted no está  aquí  para aprender.   Usted tiene la
harta obligación de aplicar los reglamentos universitarios para aplicarlos como se debe.
Luego quiero terminar que él dice que no hace aplicaciones, cuantas han convenido con
él,  porque  cuando  vimos  las  compras,  en  el  año  2021,  se  compraron  3  toneles  de
herbicidas, y las salidas de almacén no reflejan el uso.

Interviene Ing.  Agr.  José Lino Orellana:   en las atribuciones de él  están comprar.   Los
trabajadores  y  yo  nos  reunimos  y  vimos  la  necesidad  de  comprar.   Le  dijimos  a  Juan
Luis que comprara, pero el manifestó que Russbel compraba.  A medio año me di cuenta
que no hacía eso, pero ahí ya estaba su hermana creo yo, y allí le dimos a las compras.



Reuní a Ing. Juan Luis Hernández al tesorero, al caporal, al representante del sindicato,
y así pudimos viabilizar las compras.  En esa oportunidad la ejecución presupuestaria
no fue mala, fue buena respecto a años anteriores con Russbel.   Hasta este año inició
Juan Luis a firmar.

Interviene Doctor Marvin Salguero:   pero vea la calidad del gasto.  Pero usted fue capaz
de comprar 3 toneles de herbicida, pero no fue capaz de aplicarlos.

Responde Ing. Agr. José Lino Orellana:  yo se lo dije, le indique, le compre las bombas,
solo faltó que yo le moviera las manos, lo demuestra que he comprado las bombas y los
insumos, yo si estoy de acuerdo, pero el pleito que tienen esos dos bandos, pero no se
cuándo va a terminar.

Pregunta Doctor Marvin Salguero:  ¿pero qué piensa hacer para resolver eso?

Responde Ing.  Agr.  José  Lino  Orellana:   Don notas  me van  a  decir,  pero  yo  ya  mandé
notas a todos, para que resuelvan, ahora que ya bajamos el monte a 15 centímetros.  Ya
lo vamos a hacer.

Continúa  preguntando  Doctor  Marvin  Salguero:   el  tema  aquí  es  que  la  finca  tenga
mejores  condiciones.   Las  condiciones  no  han  mejorado  lo  que  esperamos,  no  hay  un
indicador para decir cuando mejoramos.  
Tengo la percepción cual es el procedimiento, porque usted menciona que se le apoya a
la Finca Bulbuxyá.   Pero, usted puede ver bien que por ejemplo, sabana grande necesita
un árbol, y lo sacan de Bulbuxyá, y usted hace un carretón.  Pero en el caso del ingreso
del  paraquat  que  ingresa  a  finca  sabana  Grande,  para  trasladarlo  de  una  finca.    30
litros  de  paraquat  y  otros  insumos  usted  los  traslada  a  Bulbuxyá.   ¿Existe  ese
procedimiento, o como usted lo hace?
Responde Ing. José Lino Orellana:  como soy el coordinador de ambas fincas, me reuní
con  el  tesorero  de  la  finca  Bulbuxyá.   El  encargado  de  la  finca  de  Bulbuxyá,  me
informaba del apoyo de una finca a la otra en administraciones anteriores.  Créame que
desconocía  el  procedimiento,  si  hay  otro,  pues  que  me  digan  cual  es,  porque  si  el
encargado de una finca no tiene, y la otra tiene, pues entonces no se puede apoyar.

Interviene Doctor Marvin Salguero: yo hice la consulta y si se puede apoyar.  Pero el que
tiene la potestad para autorizar esos traslados es el señor Decano.  Porque el que firma
el  solicitante,  es  el  coordinador  de  Finca,  quien  firma  que  no  tiene  nombre,  luego  me
dijeron que era de Julio Pérez, Julio Pérez no es trabajador de la finca Sabana Grande,
no  le  puede  recibir  un  trabajador  de  otra  unidad.    Es  posible  que  no  se  den  cuenta
porque no revisan los nombres porque lo ven a lo mejor a la carrera.  Pero si los agarran
allí  el  procedimiento  es  anómalo  porque  cada  finca  tiene  presupuesto  diferente.   Los
traslados se pueden hacer porque la finca puede pedir cambios en su presupuesto.  El
ánimo es mejorar como siempre.

Interviene Doctora Lily  Gutiérrez Vocal  II  de Junta Directiva:   Luego de saludar  a  Ing.
Jose  Lino  manifiesta  que  hay  un  problema  de  administración,   nosotros  como
agrónomos  a  veces  no  tenemos  esa  formación  en  administración,  en  ese  sentido  su
cargo  es  administrativo,   el  problema  es  que  no  hay  una  planificación  adecuada,   se
hace el  POA,  se hacen planificaciones mensuales,   ahí se puede resolver mucho de lo
que se ha hablado,  tiene que haber una planificación clara,  los medios de verificación,
los  recursos  que  se  van  a  emplear.   Usted  hace  su  planificación,  y  los  medios  y
controles, en la maestría que tuve me enseñaron muchos aspectos de administración y
allí  veo  las  deficiencias  que  tenemos  nosotros  en  ese  sentido.   Su  puesto  es
administrativo y  veo deficiencias en ese sentido,  lo  insto a que pueda mejorar,  porque
son constantes las quejas, casi cada mes están ustedes en las audiencias y eso se podría
resolver  con  mejor  planificación  y  control,  pero  eso  no  se  da  en  la  finca.   Usted  y  el
decano hacen un POA general anual y luego hacen el plan mensual.  Eso va a resolver
mucho de lo que los trabajadores mencionan, se hace la planificación, ustedes reciben y
así va caminando.  Hay serias deficiencias.  Espero ya no verlos en audiencias porque es
muy tedioso y hay que avanzar y esperamos mucho de las fincas.
Al no haber más intervenciones, el señor Decano da por terminada la audiencia.

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:



a) Por el nivel de responsabilidad compartida en las situaciones comprobadas en las
acciones  que  se  desarrollan  en  la  Finca  Sabana  Grande,  confirmadas  en  la
audiencia  realizada  y  en  la  reiteración  de  falta  de  planificación,  controles  y
seguimiento  básico  del  personal,  se  formula  llamado  de  atención  por  escrito  al
Ing. Agr. José Lino Orellana, Coordinador de Fincas de la Facultad. 

b) Reiterar  al  ing.  Agr.  José  Lino  Orellana  la  necesidad  que  cumpla  con  las
funciones para las que fue contratado.

c) Notificar la presente resolución a Ing. José Lino Orellana, señor Decano Ing. Agr.
Waldemar Nufio, Dirección de Recursos Humanos de la Universidad. 

d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

QUINTO: Informes 

5.1 El Señor Decano, Ingeniero Agrónomo Waldemar Nufio Reyes, informa
lo siguiente:

El  Señor  Decano,  Ing.  Agr.  Waldemar Nufio  presenta informe escrito  con 6 items para
junta directiva que se describen a continuación: 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:



a) Dar  por  recibidos  los  informes  presentados  por  el  Señor  Decano  Ing.  Agr.
Waldemar Nufio en nota presentada durante la presente sesión.

b) Notifíquese.

5.1.1 Que en atención a  lo  resuelto en el  Punto 14.4,  literal  b)  del  Acta No
12-2023, por la Junta Directiva de esta Facultad, presenta el informe
respectivo.



















La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar por recibido el informe del Señor Decano, Ing.  Agr. Waldemar Nufio Reyes.
b) Notifíquese.



5.1.2 Que,  en  atención  al  requerimiento  de  Junta  Directiva  de  esta
Facultad,  en  Punto  NOVENO,  inciso  9.5  del  Acta  No.  18-2023,
presenta  el  informe  relacionado  con  manifiesto  de  preocupación  por
parte de los trabajadores de campo de la Finca Sabana Grande.















La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar por recibidos los informes de Señor Decano Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes.
b) Notifíquese.



5.1.3  Que presenta  el  informe requerido  en  el  Punto  SÉPTIMO del  Acta  12-2023,
literales a) y b).













La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar por recibido el Informe del Señor Decano, Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes.
b) Solicitar al señor Decano Ing. Agr. Waldemar Nufio y a Coordinador de Fincas Ing.

José  Lino  Orellana,  un  plan  de  habilitación  de  las  instalaciones  más  detallado
con  fechas,  responsables,  costos  y  presupuestos,  y  mecanismos  para  el  uso
adecuado de la Finca contemplando las restricciones de Conred y los planes de
evacuación el cual deberá ser presentado el día 25 de julio del presente año para
ser conocido por Junta Directiva en su próxima reunión ordinaria.

c) Acuerdo  de  ratificación  y  notificación  inmediata.(indicar  por  correo  electrónico
que el Ing Godinez le había platicado por whatsapp. 
 



5.1.4.  El  Ingeniero  Agrónomo  Waldemar  Nufio  Reyes,  Decano  informa  a  los
miembros  de  Junta  Directiva,  sobre  oficio  e  informe  enviado  a
Rectoría  sobre  providencia  de  auditoría  relacionada  con  las
asistencias estudiantiles

FALTA documento Ing. Mario G. solicitara a la Licda. Carolina R.
Al Respecto la Junta Directiva ACUERDA:

a) Dar  por  recibido  el  informe  del  Señor  Decano,  Ing.  Agr.  Waldemar  Nufio  en
relación con la asistencia estudiantil y las labores docentes del segundo semestre
2022 y primer semestre 2023.

b) Notifíquese.

5.2 El  Señor  Secretario  Académico,  Ingeniero  Agrónomo  Mario  Antonio
Godínez López, informa lo siguiente:

5.2.1 Que  el  Ingeniero  Agrónomo  José  Lino  Orellana  Morán,  Encargado  de
Fincas  de  la  Facultad  de  Agronomía,  solicita  prórroga para  presentar
el  informe  requerido  por  Junta  Directiva  en  Punto  CUARTO,  inciso
4.2.4 del Acta 18-2028.



La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de Ing. Agr. José Lino Orellana.
b) Autorizar la prórroga a Ing. Agr. José Lino Orellana para que envíe dicho informe

para  el  18  de  julio  del  presente  año  para  ser  conocido  en  la  siguiente  sesión
ordinaria de Junta Directiva.

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



5.2.2 Que  recibió  el  Oficio  de  REFERENCIA  DAJ  No.  767-2023  (C/R)  de
fecha 14 de junio  de 2023, de la Dirección de Asuntos Jurídicos de la
Universidad  de  San  Carlos  de  Guatemala,  en  atención  al  Oficio
Ref.:SFA.108-2023 de fecha 24 de mayo de 2023 mediante el  cual  se
les  solicita  proporcionar  la  Orden  del  Juzgado  que  cuenta  con  el
expediente  completo  y  la  nota  de  la  Dirección  de  Asuntos  Jurídicos
que informe que la sentencia está firme,  con relación al incidente de
Reinstalación  No.  01173-2020-02410  dentro  del  Conflicto  Colectivo
No. 01173-2019-07642, promovido por la profesional Sandra Ninnette
Castañeda Paiz. 







































La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

A) Dar  por  recibido  el  informe  del  secretario  Académico  Ing.  Agr.  Mario  Antonio
Godínez López.

B) Notifíquese.



5.2.3 Que  recibió  el  Oficio  de  REFERENCIA  DAJ  No.  679-2023  (C/R)  de
fecha 14 de junio de 2023, de la Dirección de Asuntos Jurídicos de la
Universidad  de  San  Carlos  de  Guatemala,  en  atención  al  Oficio  Ref.:
SFA.103-2023  de  fecha  22  de  mayo  de  2023  mediante  el  cual  se
reitera  la  solicitud  a  la  Dirección  de  Asuntos  Jurídicos  de  copia  del
expediente  del  incidente  de  Reinstalación  No.  01173-2020-02410,
promovido por la profesional Sandra Ninnette Castañeda Paiz.  





































La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar  por  recibido  el  informe  del  Secretario  Académico,  Ing.  Agr.  Mario  Antonio

Godínez.

b) Notifíquese.



5.2.4 Que  la  Coordinador  de  Información  Pública,  solicitó  el  nombre
completo de todas las personas que han conformado las Asociaciones
Estudiantiles  en  los  distintos  Centros  Universitarios  y  Unidades
Académicas  de  los  cuales  se  tenga  registro.   En  ese  sentido,  la
Secretaría  Académica  envió  al  Señor  Decano,  Ing.  Agr.  Waldemar
Nufio  y  a  la  Licda.  Carolina  Rubio,  Enlace  CIP  de  la  Facultad  de
Agronomía, el Oficio de Ref.: SFA.130-2023



La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
A) Dar  por  recibido  el  informe  del  secretario  académico  Ing.  Agr.  Mario  Antonio

Godínez.

B) Notifíquese.



5.2.5 Que,  del  Decanato  de  la  Facultad,  se  recibió  el  Oficio  de  Referencia
DAJ  No.  898-2023  (C/R)  de  fecha  05  de  julio  de  2023,  solicitando
información de la Ingeniera Evelyn Gabriela Tánchez Castellanos. 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar  por  recibido  el  informe  del  Secretario  Académico  Ing.  Agr.  Mario  Antonio

Godínez.

b) Notifíquese.



5.2.6 Que  el  Ingeniero  Agrónomo  Sergio  González  Paz,  Encargado  de  la
Oficina de Atención al Estudiante y al Egresado, presenta su renuncia
irrevocable a dicho cargo, a partir del 17 de julio de 2023. Asimismo,
presenta informe de actividades realizadas en dicha Oficina.

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar  por  recibida  la  nota  de  Ing.  Agr.  Sergio  González  a  su  vez  trasladada  por
señor Decano Ing. Agr. Waldemar Nufio.

b) Notifíquese.

SEXTO: Solicitudes 



6.1 Solicitud  de  autorización  para  el  trámite  de  Incorporación,  presentada
por  el  Ingeniero  Agrónomo  Rubén  Alejandro  Valladares  Morazán,  quien
obtuvo el título en la Escuela Agrícola Panamericana, Honduras  

 







 

La Junta Directiva al entrar a conocer la presente solicitud, ACUERDA: 

a. Autorizar  al  Ingeniero  Agrónomo  Rubén  Alejandro  Valladares  Morazán,  quien
obtuvo  el  título  en  la  Escuela  Agrícola  Panamericana,  Honduras,  la  realización
del  Examen  de  Incorporación  para  el  día  __28___  de  ______julio________,  a  las

__9:00 _____ horas, en modalidad virtual, con la siguiente terna evaluadora:

Decano: Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes
Secretario:  Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López
Examinador Coord.: Doctor Tomás Padilla Cámbara.
Examinador: Ing. Agr. Pedro Peláez Reyes.

Examinador: Ing. Agr. Carlos López Búcaro
Examinador Sup.: Ing. Agr. José Calderón Díaz.

b. Notificar  al  interesado,  a  los  miembros de la  terna evaluadora y  a  la  Unidad de
Control Académico,  para su conocimiento y efectos correspondientes.

c. El presente acuerdo es de transcripción inmediata. 



6.2 Solicitud de autorización para el trámite de Incorporación, presentada
por la Ingeniera en Desarrollo Económico y Ambiente Andrea Lucrecia
Fión  Góngora,  quien  obtuvo  el  título  en  la  Escuela  Agrícola
Panamericana, Honduras  







 

La Junta Directiva al entrar a conocer la presente solicitud, ACUERDA: 

a. Autorizar  a  la  Ingeniera  en  Desarrollo  Económico  y  Ambiente  Andrea  Lucrecia
Fión  Góngora,  quien  obtuvo  el  título  en  la  Escuela  Agrícola  Panamericana,
Honduras,  la  realización  del  Examen  de  Incorporación  para  el  día  __28___  de
_____julio  _________,  a  las  ___10:00  ____  horas,  en  modalidad  virtual,  con  la

siguiente terna evaluadora:

Decano: Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes
Secretario:  Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López
Examinador Coord.: Doctor Hugo Cardona 
Examinador: Ing. Agr. Virgilio Godínez 
Examinador: Doctora Myrna Ayala Lemus
Examinador Sup.: Doctor Fermín Velásquez Orellana

b. Notificar a  la interesada, a los miembros de la terna evaluadora y a la Unidad de
Control Académico, para su conocimiento y efectos correspondientes.

c. El presente acuerdo es de transcripción inmediata. 



6.3 Los  estudiantes  Jonatán  Gustavo  Cruz  Díaz,  registro  de  personal
201310550  y  Edgar  Iván  Godoy  Díaz,  registro  de  personal
201602721,  informan  sobre  el  problema  que  tienen  por  la  renuncia
del  supervisor Ingeniero Agrónomo José Luis Alvarado,  debido a esto
se  han  quedado  sin  opción  a  asignación  del  Ejercicio  Profesional
Supervisado. 



 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de los estudiantes.
b) Instruir a Secretaría académica para que de acompañamiento y seguimiento para

que el trámite llegue a su finalización en el registro del acta y de la nota oficial de
los estudiantes.

c) Notificar la presente resolución a los estudiantes.
d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



6.4 El  Ingeniero  Agrónomo  José  Humberto  Calderón  Díaz,  Director  de  la
Escuela de Estudios de Postgrado, presenta para conocimiento de este
Órgano Colegiado el  Punto  CUARTO,  inciso  4.2  del  Acta  No.  02-2023
de la sesión celebrada por el Consejo Académico de dicha Escuela.





 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibido la notificación de Ing. Agr. José Calderón.
b) Aprobar  la  tercera  cohorte  de  la  Maestría  en  Ciencias  en  Manejo  Sostenible  de

Suelo y Agua para ser convocada durante el segundo semestre de 2023 y su inicio
en modalidad presencial para el primer semestre 2024.

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



6.5 El  estudiante  Andrés  Roberto  Peñate  Acevedo,  registro  académico
202201096,  informa  que  tiene  inconveniente  con  la  nota  final  del
curso de Química General I, que ganó en el primer semestre de 2023,
pero,  en  la  plataforma  de  Google  Classroom,  fue  publicada  como
reprobada.  En  ese  sentido,  solicita  revisión  de  la  nota  y  una
constancia que certifique que aprobó dicho curso. 



 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar por recibida la solicitud del Estudiante Andrés Roberto Peñate.
b) Remitir  al  Coordinador  de  la  subárea  de  Ciencias  Químicas  la  solicitud  del

estudiante  para  que  emita  informe  y  dictamen  a  Junta  Directiva  para  ser
conocido en la siguiente sesión ordinaria.

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



6.6 El  Ingeniero  Agrónomo José  Humberto  Calderón  Díaz,  Director  de  la
Escuela  de  Estudios  de  Postgrado,  presenta  respuesta  al  punto
QUINTO, inciso 5.21 del Acta 18-2023 de este Órgano Colegiado.





La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud del Ing. Agr. José Calderón.
b) Informar al Ing. Agr. José Calderón que previo a aprobar el gasto mencionado en

la  solicitud  del  taller,  se  debe  contar  con  el  informe  requerido  en  el  punto
resolutivo 5.21 del  acta 18-2023 de sesión del  22 de junio 2023 de éste órgano
colegiado.

c) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata.



6.7 La  Ingeniera  Agrónoma  Josselyn  Lily  Barrios  Chinchilla,  jefa  de  la
Unidad de Control  Académico,  presenta informe sobre la  solicitud de
un  grupo  de  estudiantes  en  proceso  de  graduación,  para  que  se  les
brinde el apoyo necesario para agilizar y solventar la problemática en
relación a las graduaciones 2023



















 
La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar  por  recibida  la  solicitud  de  los  estudiantes  encabezados  por  la  estudiante
Lilibeth Franco.

b) Instruir a Jefe de Control Académico Inga. Josselyn Barrios para que se realicen
por  lo  menos  2  jornadas  de  información,  orientación  e  inducción  a  los
graduandos en los que se aclaren requisitos y procedimientos.

c) Instruir a Secretario Académico para hacer la consulta legal para hacer el acto de
graduación  con  documento  provisional  y  presentar  informe  para  la  siguiente
sesión ordinaria de Junta Directiva.

d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



6.8 El  Auxiliar  de  Cátedra  Francisco  Javier  Hernández  Escobar,  apela  la
decisión de Junta Directiva, expuesta en el Punto QUINTO, inciso 5.1
del Acta 18-2023 





 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar  por  recibido  la  nota  del  estudiante  Francisco  Javier  Hernández  Escobar,
carnet 201610714, DPI 3553612720101.

b) Informar al estudiante Francisco Javier Hernández Escobar que de acuerdo a los 
procedimientos establecidos en el Manual de Compras del Estado toda erogación de 
fondos públicos debe realizarse con la solicitud aprobada con antelación.  Como es 
de su conocimiento, cualquier transgresión a los procedimientos establecidos son 
sujetas a multas impuestas por la Contraloría General de la Nación.

c) Se instruye al estudiante Francisco Javier Hernández Escobar presente las pruebas 
de que esta Junta Directiva ha actuado contraria a los procedimientos establecidos 
para realizar pago de servicios personales a terceros.  Dichas evidencias deben ser 
presentadas el 31 de julio de 2023.  No cumplir con lo mandatado será sujeto de las
sanciones contempladas en las normativas universitarias.

d) Se le recuerda al estudiante Francisco Javier Hernández Escobar que como 
miembro del personal docente está obligado a conocer los procedimientos y 
normativas que rigen su labor docente.  No es permitido alegar ignorancia de la 
normativa para no cumplirla.

e) Informar al estudiante Francisco Javier Hernández Escobar que los contratos de 
Auxiliares de Catedra son semestrales y están sujetos a la necesidad de apoyo en la 
impartición de laboratorios.  Por lo tanto, cada semestre varía.  Las condiciones de 
las Auxiliaturas son ampliamente publicitadas.  Es privilegio del aspirante aplicar o 



no a los concursos de selección de auxiliares.  En el momento que se aplica se 
establece tácitamente la aceptación por parte del aspirante a la carga horaria 
definida para cada Auxiliatura.

f) Reiterar al estudiante Francisco Javier Hernández Escobar que esta Junta Directiva
es respetuosa del derecho laboral y no ha violado ningún precepto laboral en su 
contratación.  Su interpretación de la obligatoriedad de una carga horaria 
permanente es errónea.

g) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

6.9 Un  grupo  de  estudiantes  de  la  Carrera  de  Ingeniería  en  Industrias
Agropecuarias  y  Forestales,  solicitan  la  apertura  de  cursos  de  cierre
que no pertenecen al segundo bloque, pero son necesarios para cierre
de pensum. 



 
La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de los estudiantes de IIAF.
b) Informar  a  los  estudiantes  que  los  cursos  y  el  módulo  solicitado  ha  sido

programado para impartirse durante el segundo semestre 2023.
c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



SÈPTIMO: Cambios  en  Carga  Académica  correspondiente  al  Segundo  Semestre
de 2023

7.1 El Ingeniero Agrónomo David Haroldo Juárez Quim, Coordinador de la
Subárea  de  Ingeniería  Agrícola,  solicita  realizar  cambios  en  la  carga
académica  del  Segundo  Semestre  de  2023,  del  Ingeniero  Agrónomo
Miguel Ángel Morales Cayax y del Ingeniero Agrónomo Alfredo Suárez

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Aprobar el cambio de horario de contratación del Ing. Alfredo Suárez, dejándolo
de lunes a viernes de 17:00 a 20:00 horas.

b) Aprobar al Ingeniero Agrónomo Miguel Angel Morales Cayax, Profesor Titular, la
solicitud de cambio de horario quedando de la siguiente manera:
-Impartir  el curso de Topografía II,  n el horario de 18:00 a 19:00 horas, lunes a
miércoles, sección “B”

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



7.2 El  Doctor  Eugenio  Oliverio  Orozco  y  Orozco,  Coordinador  de  la
Subàrea  de  Matemática  y  Física,  solicita  modificación  en  la  carga
académica correspondiente al segundo semestre de 2023, al Ingeniero
Walter Estuardo García Tello

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
a) Dar por recibida la solicitud del Doctor Eugenio Oliverio Orozco y Orozco. 
b) Aprobar  la  modificación  de  la  carga  académica  al  Ing.  Walter  Estuardo  García

Tello la cual queda de la siguiente manera:

- Impartir una sección de Física General “U” 16:00 a 17:00 horas
 Lunes a Miércoles 09horas
- 1 sección de Matemática I “U” de 17:00 a 18:00 horas 
Lunes a Jueves 12horas
-1 sección de Física Aplicada “U” de 19:00 a 20:00 horas
Lunes a Miércoles 09horas
-1 laboratorio de Matemática I de 14:00 a 16:oo horas 
Jueves 06horas
- Actualización docente y uso de plataformas virtuales y
Actividades académicas en línea 01horas
- CAEPI (incluye apoyo prueba específica Matemática) 01horas
- Programa de Tutoría de Matemática para aspirantes de primer
Ingreso 01horas

TOTAL 40horas
c) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata.

7.3 El  Ingeniero  Agrónomo  Manuel  de  Jesús  Martínez  Ovalle,  Profesor
Titular  de  la  Subárea  de  Ciencias  Biológicas,  presenta  solicitud  para
que se le reajuste la carga académica del Segundo Semestre de 2023.
Solicita  que  se  le  asigne  un  laboratorio  más  del  curso
de  Fisiología  Vegetal,  según  lo  planteado  en  el  cuadro  adjunto,  en
vista  de  que  no  le  fue  asignada  la  Comisión  de  Reestructura.



 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud del Ing. Agr. Manuel Martinez
b) Denegar la solicitud del Ing. Agr. Manuel Martínez.
c) Acuerdo de ratificación inmediata.

7.4 El  Ingeniero  Agrónomo  Virgilio  César  Godínez  Godínez,  Profesor
Titular  de  la  Subárea de  Administración y  Comercialización,  informa
que el Módulo Empresarial se imparte de 7:00 a 11:00, y no de 07:00 a
08:00 como se aprobó en su carga académica del segundo semestre de
2023. 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de Ingeniero Agrónomo Virgilio Godínez.
b) Trasladar la presente solicitud a Secretaría Académica para que corrija el error de

transcripción  de  la  carga  académica  notificada  ya  que  en  la  carga  académica
aprobada el horario estaba  de 7:00 a 11:00 horas.

c) Acuerdo de transcripción inmediata.
 

7.5 La  Ingeniera  Agrónoma Mónica  Aldana  Aguilar,  Profesora  Interina  de
la  Subárea  de  Ciencias  Forestales  y  Ambientales,  solicita  cambio  de
horario  del  curso  de  Tecnología  de  la  Madera,  durante  el  segundo
semestre de 2023



La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
A) Dar por recibida la solicitud de inga. Mónica Aldana.
B) Aprobar el cambio de horario del Curso de Tecnología de la Madera quedando la

impartición del mismo en horario de 19:00 a 20:00 horas.
C) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata.

OCTAVO: Puntos varios
8.1. Evaluación Docente

Interviene Dra. Lily Gutiérrez para informar que ha recibido avisos de varios estudiantes
que manifiestan no poder realizar la evaluación docente. Por lo que se está planteando
que se haga una prórroga de la misma. 
Interviene  Doctor  Marvin  Salguero  Barahona  para  explicar  detalles  del  proceso  de
Evaluación Docente y las complejidades que ha implicado realizarla en el actual sistema
informático de la Facultad.  



Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:

a) Requerir a la COMEVAL, un informe sobre la Evaluación Docente 2023 en el que
también se indique la viabilidad de solicitar una prórroga para la realización de la
misma.

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

8.2. Horario de clases del segundo semestre 2023.

Se  informó  por  parte  del  secretario  académico  y  Doctor  Marvin  Salguero  Barahona  el
nivel de avances en la elaboración del horario de clases del segundo semestre.   El Jefe
del  Departamento  de  Informática  ha  solicitado  el  horario  para  subirlo  a  la  plataforma
para las labores propias de dicha entidad.  

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:

a) Instruir al Secretario Académico para que solicite a los profesores y gestione los
links de los cursos a impartir en el segundo semestre de 2023 dando el plazo del
10 al 12 de julio para que sean enviados conforme el formulario correspondiente
emitido desde la Encargada de Comunicación Licenciada Michelle Sanabria.

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

8.3. Solicitud de Junta Directiva al CSU sobre el retorno a la presencialidad.

Se presentó un borrador en la sesión anterior de comunicado.  El cual se aprueba en la
presente sesión luego de las observaciones que se presenten en el chat.

NOVENO: Cierre de sesión. No habiendo más que hacer constar se da por terminada
la  presente  acta  en  el  mismo  lugar  y  fecha  de  su  inicio  siendo  las
___21_____  horas  (__24  minutos___),  la  que,  una  vez  leída,  se  ratifica  y

firma por todos los que en ella intervienen.

Ingeniero Agrónomo Doctor

Waldemar Nufio Reyes Marvin Roberto Salguero Barahona

Decano Vocal I

Doctora Ingeniero Agrónomo



Gricelda Lily Gutiérrez Álvarez Jorge Mario Cabrera Madrid

Vocal II Vocal III

Bachiller en Ciencias y Letras Perito en Administración

Sahara Yarith Méndez Anckerman Yonshual Nehemías Xinico

Vocal IV Vocal V

Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López

Secretario Académico


